

Предисловие

Представляем на суд читателя очередной ежегодник «КНР: политика, экономика, культура», посвященный жизни и развитию Китая в 2023 г. Издание публикуется с 1970 г. и продолжает оставаться одним из наиболее авторитетных источников информации о современном Китае в России, над ним работают лучшие китаеведы страны. Большую популярность среди ученых и экспертов ежегодник приобрел в последние годы в связи с «поворотом России на Восток» и динамичным развитием российско-китайских отношений.

Наш великий сосед, с которым Россия разделяет одну из самых протяженных границ в мире, — одно из наиболее влиятельных государств планеты, занимающее второе (с недавних пор) место по населению, второе — по размерам экономики и третье по территории в мире. Естественно, что жизнь Китая и отношения с ним представляют для России огромный интерес и имеют большое значение для развития не только нашей страны, но и всего мира. Особенно важен выход ежегодника в юбилейный год 75-летия образования КНР и установления дипломатических отношений между нашей страной и Новым Китаем.

В книге читатель найдет подробную информацию по основным сферам жизни Китая в 2023 г. Первый раздел посвящен эволюции государственного-политического устройства страны. В истекшем году эта эволюция, как и все последнее десятилетие, шла в сторону дальнейшей централизации власти и системы управления, повышения роли КПК, сращивания государственных институтов с партийными, ограничения автономии и полномочий региональных органов власти. Повсеместно партийные органы переходили от руководства идеологией к непосредственному управлению страной, велась активная кампания по изучению партийных решений и партийной политики, укреплению партийной дисциплины и борьбе с различными ее нарушениями. Продолжает расти роль генерального секретаря ЦК КПК Си Цзиньпина в управлении как партией, так и государством, значение его установок в сферах внутренней и внешней политики. Авторы раздела рассматривают эти тенденции на примере развития законодательства (П.В. Трощинский), государственной идеологии (А.Н. Карнеев, Д.А. Смирнов), сферы обороны и безопасности (В.Б. Кашин, Б.Н. Горбачев), государственной политики в отношении национальностей и религиозных конфессий (М.С. Михалев и Р.О. Сафронов).

Во втором разделе те же тенденции к централизации рассматриваются в социально-экономической сфере. Китайская экономика сегодня сталкивается с рядом циклических трудностей, которые приводят к замедлению темпов экономического роста, сокращению внешней торговли, падению фондового рынка. К этим трудностям добавляется негативный эффект демографического перехода (впервые за долгие годы был зафиксирован отрицательный рост населения) и проблемы с трудоустройством молодежи. Действует целый ряд объективных и субъективных факторов. Экономика не полностью восстановилась после пандемии Ковид-19 и курса на «нулевую терпимость» к вирусу, проводившегося китайским руководством. Стране пришлось столкнуться с новыми ограничительными мерами США и их союзников, пытающихся сдержать технологическое развитие КНР, сократить торговый дефицит с Китаем протекционистскими методами и «наказать» Пекин за независимый политический и внешнеэкономический курс. В рамках кампании по укреплению государственной власти и ее влияния на экономику китайское правительство продолжило меры по ограничению влияния крупных частных корпораций, многие из которых были лидерами экономического развития и активными игроками за рубежом. В условиях политических трудностей при реализации внешнеэкономического мегапроекта «Пояс и путь» продолжалась политика по ускоренному развитию внутреннего рынка, результаты которой, по оценке экспертов, пока не приводят к позитивным последствиям для экономики. Одновременно подчеркивается растущая роль государственного сектора, хотя принимались и меры по поощрению частных, прежде всего малых и средних компаний. Наконец, активно продолжалась жесткая антикоррупционная кампания. Некоторые из этих мер вызывают нервозность у иностранных инвесторов и отражаются на общем экономическом и инвестиционном климате.

При этом в целом китайская экономика стабильно развивалась, существенных провалов или катастроф удалось избежать, однако очевидно, что темпы роста в ближайшие годы вряд ли будут превышать 4—5% в год. Все эти комплексные процессы рассматриваются авторами второго раздела, в котором анализируются отдельные отрасли экономики и сферы социально-экономического развития: экономическая политика (С.С. Цыплаков), промышленность (Н.Н. Коледёнок), сельское хозяйство (Л.Д. Бони), энергетический комплекс (И.Р. Томберг), транспорт (С.Л. Сазонов), малый и средний бизнес (В.В. Чуванкова), социально-демографическое развитие (А.Д. Дикарев), внешняя торговля (Р.А. Варфаловская) и др.

В третьем разделе рассказывается о культуре и культурной политике в КНР. Отдельные главы посвящены языковой ситуации и языковой политике (О.И. Завьялова), развитию литературы и различным мероприятиям в этой области (Н.Ю. Демидо и А.Н. Коробова), важнейшим театраль-

ным постановкам (Е.А. Завидовская и Е.К. Шулунова), роли новых медиа в культурной жизни страны (В.Б. Виноградская).

В четвертом разделе рассматриваются основные направления внешней политики КНР в 2023 г. Раздел открывается анализом новых моментов в отношениях Китая с Россией (В.Е. Петровский и С.В. Уянаев). Как отмечают авторы, в 2023 г. «связи двух стран в целом успешно продвигались, достигая новых позитивных результатов (диалог на высшем и высоком уровнях, торговля, оборонные связи и т.п.)».

Далее анализируется эволюция отношений КНР с государствами Центральной Азии (А.А. Перминова), Латинской Америки (Е.И. Сафронова), Ближнего Востока и Северной Африки (А.Д. Янькова и К.С. Кондакова), США (А.В. Волошина и С.В. Лавров), Японией (Ю.А. Крячкина), Индией (С.В. Уянаев), Европейским союзом (А.О. Виноградов), корейскими государствами (К.В. Асмолов), а также роль КНР в таких важнейших международных организациях и механизмах, как ООН (А.Ч. Мокрецкий), БРИКС (В.Е. Петровский), ШОС (Ю.В. Кулинцев), АСЕАН (И.С. Виноградов). Авторы показывают, как на каждом из этих направлений руководство КНР пытается ответить на вызовы новой международной обстановки: усиление враждебности со стороны США и их союзников, опасные международные и региональные кризисы, подрывающие мировую стабильность, рост тенденции к блоковому противостоянию. Все это в свою очередь нарушает поступательное развитие внешней политики и внешнеэкономических связей самого Китая, который решительно стремится обеспечить собственную безопасность и развивать отношения взаимовыгодного сотрудничества со всеми странами мира.

Сегодня Китай находится на критически важном этапе своего развития. Ближайшие годы покажут, какое место займет страна в новой формирующейся системе международных отношений, сможет ли справиться с геополитическими и экономическими вызовами, достичь своих амбициозных целей внутри страны и в мировой политике. Руководство страны пытается коренным образом перестроить систему управления и найти собственный путь развития, не копирующий ни западную, ни советскую, ни какую-либо другую модель. Насколько этот путь будет успешным, также покажет будущее. Но строить любые теории относительно будущего Китая — влиятельного мирового игрока, судьба которого отразится на развитии всего мира, в том числе в значительной степени и России как его ближайшего соседа, — можно только на основе объективной информации и проверенных данных. Настоящий ежегодник, как и все последние полвека, предоставляет такую информацию и данные всем интересующимся читателям.

*К.В. Бабаев, д-р филол. наук, директор ИКСА РАН,
А.В. Лукин, д-р ист. наук, и.о. научного руководителя ИКСА РАН*